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Polarizace svétla rozptylem

@ Pozorujte rovnobézny svazek prochazejici vanitkou
s rozptylujici latkou

@ Pozorujte rozptylené svétlo ve sméru kolmém ke svazku
a uréete smér propustnosti polaroidu

© Odliste fluorescenci od rozptylu (? cerveny filtr).
8t Na 2 2 Scattering at right angles

1 Fico8
(1 +cos°8) is half the forward intensity
for Rayleigh scattering

Rayleigh scattering
from air molecules .t/

N = # of scatterers
=7 — « = polarizability

X I e A = distance from scatterer

Al The strong wavelength dependence of Rayleigh
scattering enhances the short wavelengths,
Cbservar giving us the blue sky.

http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbase/atmes/blusky html#c3

Rayleigh Scattering
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Pro jednodussi vysvétleni polarizace rozptyleného svétla
doporucuji nahlédnout do popisu vyzarovani dip6lu u textu
Elektromagnetické viny.
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Funkce polaroidu

Do svazku vkladeijte jeden, dva a tfi polaroidy a objasnéte
zmeény intenzity svétla na stinitku
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Polarizace odrazem

Do svazku vlozte vhodne orientovany polaroid a sklenenou
desku (? zrcadlo) tak, aby intenzita odrazeného svazku byla

nulova.
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Popiste metody vytvoreni polarizovaného svazku (prichod i

odraz).
r — lan(a-p) _ _ sin(a—B)
| = tan(a+8) = T sin(a+B)
t = 2cosasin g __2singcosa
| = sin(fa+B)cos(a—B)  — “sin(a+B)




Pomoci optické desky vysvétlete podminky vzniku totalniho odrazu.
Vysvétlete princip svétlovodu.

svétlovody

vliv zakfiveni na
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VyzkouSejte na optické desce vSechny zplisoby, jimiz mize paprsek
svétla prochazet odraznym hranolem beze ztraty intenzity.
Prozkoumejte, zda pfi tom dochazi k stranovému ¢&i vySkovému

prevraceni.

Popiste rozdil mezi situaci, kdy dva hranoly oddéluje vzduchova

mezera, a mezi situaci, kdy jsou jejich povrchy zkontaktovany kapkou
vody. Vysvétlete, spocitejte chod paprskl v obou pFipadech.

3 mozné polohy odrazného hranolu:
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Dvojlom svétla v krystalech

Jak poznate pfi prachodu krystalem islandského vapence
paprsek fadny a paprsek mimoradny? Jakou maji tyto paprsky
polarizaci?

lopticka osa

n  optickdosa T,

polarizator Py

polarizator P

dvojlomny krystal

Izotropni latky Anizotropni latky 1 '
Indexy lomupro A=0,63 pum:

T nNe, N,
i No Ne No-Ne
< ; TiO 5 2,583 2,865 <0282 hexagon.
% @ 5 CaCO 3 1656 1,485 +0,171 rhomb.
n © Si0 5 1,543 1,552 -0,009 hexagon.




Pro¢ vznikaji na dvojlomnych materidlech barevné efekty?
Ukazte dvojlom na izolepé, vybrusech ze sadrovce,
namahaném materiélu ...

” T ) Vysvétlete:
Pfipady nejlepsi viditelnosti

interferenénich barev

Vysvétlete chovani prekfizené lepici pasky:




Zavislost intenzity odrazeného svétla na uhlu dopadu

Demonstrujte na optickém panelu: vicenasobny odraz na
planparalelni vrstve, rusivé odrazy na ¢oCkach...

r= tan(a—p) r = sin(a—p)
| — tan(a+p) - _sinéa+/3)
t — 2cos asin 8 __2sinBcosa
| = sin(fa+B)cos(a—B) = — sin(a+B)
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Ry = (Z:;Zi) pro a = 0.




Demonstrujte na optickém panelu: metoda minimalni deviace,

totalni odraz, lom, klin, méfeni odrazivosti...
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Pro jaké a je & minimalni?
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